

绿色建筑给排水节水节能新技术的应用

贾文奕

(潍坊昌大建设集团有限公司, 山东 潍坊 261000)

摘要 随着环境问题日益凸显和全球资源日益紧张, 绿色建筑已经成为一种全球性的趋势。绿色建筑不仅关注建筑本身的质量和功能性, 更强调建筑与环境的和谐共生, 力求在设计和运营过程中最大限度地减少对环境的负面影响。给排水系统作为建筑中的关键组成部分, 其节水节能技术的创新与应用显得尤为重要。本文将从节能技术的基本原理出发, 详细探讨给排水系统中的节能策略, 分析新型节能设备及材料的应用, 并重点阐述绿色建筑给排水节水节能新技术的具体应用, 以期为相关人员提供借鉴。

关键词 绿色建筑; 给排水; 节水节能新技术

中图分类号: TU99

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)08-0061-03

随着科技的飞速发展和人们环保意识的提升, 给排水节水节能技术正逐步成为绿色建筑不可或缺的一部分。这些技术不仅关乎建筑的经济效益, 更直接关系到水资源的合理利用和环境的可持续发展。因此, 深入探讨和研究绿色建筑给排水节水节能新技术, 对于推动绿色建筑事业的进步, 促进全球环境保护具有深远的意义。

1 节能技术的基本原理

节能技术, 其核心理念在于提高能源利用效率和优化能源消耗方式, 从而减少不必要的能源浪费。在给排水系统中, 节能技术的基本原理主要体现在对水资源和能源的高效利用上。这包括通过改进系统设计、选用高效设备和材料, 以及实施智能控制等多种手段, 来降低系统运行过程中的能耗和水耗。具体来说, 节能技术关注于减少水在输送、处理和使用过程中的损失。例如, 在给排水管道设计中, 通过合理布局和优化管道直径、材质等参数, 可以减少水流阻力, 进而降低泵站的能耗。同时, 采用高效的水处理设备和材料, 如反渗透、超滤等膜分离技术, 可以提高水处理的效率, 减少能源消耗。此外, 智能控制技术的应用也是节能技术的重要组成部分^[1]。通过对给排水系统进行实时监测和智能调控, 可以确保系统在最优状态下运行, 避免不必要的能源浪费。例如, 在用水量较少的时间段, 智能控制系统可以自动调整水泵的运行频率, 降低能耗。

2 给排水系统中的节能策略

给排水系统中的节能策略, 是在满足建筑内部正常用水需求的前提下, 通过采取一系列措施来降低能耗和水耗, 从而实现资源的高效利用。在系统设计方

面, 合理的管道布局和管径选择是节能的关键。通过减少弯头、三通等管件的使用, 可以降低水流阻力, 从而减少能耗。同时, 根据实际需求合理确定管道直径, 避免过大或过小造成的能源浪费。在设备选型上, 应优先选择具有高效能耗比的水泵、阀门等设备。高效水泵能够在保证水流量的同时, 降低能耗; 而节能型阀门则可以通过减小水流阻力来减少能耗。此外, 还可以考虑使用变频调速技术, 根据实际需求动态调整水泵的运行速度, 以达到节能的目的。运行管理的智能化也是给排水系统节能的重要策略之一。通过引入智能控制系统, 可以实时监测系统的运行状态, 并根据实际需求进行自动调整^[2]。例如, 在用水量较少的时间段, 系统可以自动降低水泵的运行频率, 以减少能耗。同时, 定期进行系统的维护保养, 确保设备处于良好状态, 也是提高能效、降低能耗的重要措施。

3 新型节能设备及材料的应用

在给排水系统中, 新型节能设备及材料的应用对于提升系统能效、降低能耗起着至关重要的作用。随着科技的不断发展, 越来越多的高效节能设备和材料被引入给排水领域, 为绿色建筑的实现提供了有力支持。新型节能设备方面, 高效水泵是其中的佼佼者。这些水泵通过采用先进的流体动力学设计和精密的制造工艺, 能够在保证水流量的同时显著降低能耗。此外, 变频调速技术的广泛应用也使得水泵能够根据实际需求动态调整运行速度, 进一步提高了节能效果。除了水泵, 节能型阀门也是给排水系统中不可或缺的节能设备。这些阀门通过优化结构设计, 减小了水流通过时的阻力, 从而降低了能耗。同时, 一些智能阀门还

能够根据水流量的变化自动调整开度，以保持系统的稳定运行。在新型节能材料方面，高性能的管材和管件是其中的代表。这些材料不仅具有优异的耐腐蚀性和长寿命，还能够有效减少水流阻力，提高输水效率^[3]。例如，一些新型塑料管材就因其轻质、耐腐蚀、易安装等特点而广受青睐。此外，随着纳米技术的发展，一些纳米材料也开始被应用于给排水系统中。这些材料通过其独特的物理化学性质，能够有效提高水处理的效率和质量，为节能降耗提供了新的思路。

4 绿色建筑给排水节水节能新技术的具体应用

4.1 高效节水器具的应用

4.1.1 节水型卫生洁具

节水型卫生洁具在当今水资源日益紧缺的时代背景下显得尤为重要。设计师们在打造这些节水型卫生洁具时，充分考虑了如何在满足用户使用需求的同时，最大化地减少水资源的消耗。他们通过精心优化水流路径，使得水流更为集中、高效，从而在冲洗过程中减少水的浪费。此外，减小冲水量也是一项重要措施，这并不意味着牺牲冲洗效果，而是通过技术手段提升冲洗效率，使得更少的水量就能达到理想的清洁效果。以节水型马桶为例，这类产品往往采用了先进的双冲水系统。用户可以根据实际需求，选择大冲水量进行深度清洁，或者选择小冲水量进行日常清洁，这样的设计不仅灵活实用，还能有效避免水资源的过度使用。同样值得一提的还有节水型水龙头。这些水龙头采用了特殊的水流控制技术，如气泡注入技术，它能在保证用户舒适使用的同时，大幅度降低出水量。这种技术通过在水流中注入空气，形成富含气泡的水流，既保证了使用效果，又达到了节水的目的。

4.1.2 节水型洗涤设备

节水型洗涤设备也是高效节水器具的重要一环。这些设备通过采用先进的洗涤技术和智能控制系统，能够在保证洗涤效果的同时，显著降低用水量。例如，一些节水型洗衣机采用了高效的喷淋系统和精确的洗涤剂投放技术，能够更彻底地清洁衣物，同时减少用水量和洗涤剂的浪费。此外，还有一些节水型洗碗机，通过优化洗涤程序和热回收技术，能够在清洗餐具的同时，最大程度地节约水资源和能源。

4.2 雨水收集与利用技术

4.2.1 雨水收集系统设计

雨水收集系统设计是雨水利用的第一步，其关键在于合理地规划和设计雨水收集装置及储存设施。这些系统通常包括集雨面、输送管道、储水设施等组成

部分。集雨面可以是建筑物的屋顶或特定的集雨场地，设计时需考虑其材质、坡度和排水性能，以确保雨水能够顺畅地流入收集系统。输送管道则负责将雨水从集雨面引导至储水设施，其设计要满足一定的坡度和管径要求，以防止堵塞和积水^[4]。储水设施用于存储收集到的雨水，以备后续利用，其容量和设计应根据实际需求和可用空间进行合理规划。

4.2.2 雨水净化与处理技术

雨水净化与处理技术是保证雨水质量、实现雨水再利用的关键环节。由于收集到的雨水可能含有杂质、污染物和微生物，因此需要经过一系列的净化处理才能安全使用。常见的净化技术包括过滤、沉淀、消毒等。过滤可以去除雨水中的大颗粒杂质，沉淀则有助于分离出更细小的颗粒，而消毒则能杀灭或抑制雨水中的微生物，确保水质安全。通过这些净化与处理技术，雨水的水质可以得到显著提升，满足不同的使用需求。

4.2.3 雨水在给排水系统中的应用

经过净化处理后的雨水，在给排水系统中有着广泛的应用。它可以作为非饮用水源，用于冲厕、灌溉、清洁等日常用水需求，从而减少对城市自来水的依赖。在建筑内部，雨水可以被接入中水系统，与废水一起进行处理后再利用。此外，在景观设计中，雨水也可以作为水景、喷泉等景观用水，不仅节约了水资源，还增添了景观的灵动性。通过这些应用，雨水收集与利用技术为绿色建筑提供了可持续的水资源解决方案。

4.3 灰水回收与处理技术

4.3.1 灰水的定义与分类

灰水，通常指的是除厕所污水（黑水）以外的家庭生活排水，如洗浴、洗涤和厨房用水等。这些水体虽然受到一定程度的污染，但相较于厕所污水，其污染程度较低，处理起来更为容易。根据来源和污染程度的不同，灰水可进一步细分为不同类型，如洗浴灰水、洗涤灰水等，以便进行更为精准的处理和利用。

4.3.2 灰水处理工艺流程

灰水处理工艺流程主要包括预处理、主要处理和后处理三个阶段。预处理阶段主要是通过筛网、格栅等设备去除灰水中的大颗粒固体和毛发等杂质，以保护后续处理设备的正常运行。主要处理阶段则采用生物处理、过滤、吸附等方法，进一步去除灰水中的有机物、悬浮物和部分溶解性污染物，提高其水质。后处理阶段主要是对处理后的灰水进行消毒，以确保其卫生安全。经过这一系列工艺流程处理后，灰水的水质可以得到显著提升，为后续的回用提供了可能。

4.3.3 灰水回收在绿色建筑中的应用

在绿色建筑中,灰水回收技术具有广泛的应用前景。经过处理的灰水可以被回用于冲厕、灌溉、清洁等非饮用水用途,从而显著减少对新鲜水资源的消耗。同时,灰水的回用还能减轻城市污水处理厂的负担,降低污水排放对环境的影响。此外,灰水回收技术还能与雨水收集、中水回用等其他节水技术相结合,共同构建一个高效、环保的绿色建筑给排水系统。通过这些措施的综合应用,绿色建筑在节水节能方面将取得更为显著的成效。

4.4 太阳能热水系统的应用

4.4.1 太阳能热水系统的基本原理

太阳能热水系统主要利用太阳能集热器来捕获太阳辐射能,并将其转换为热能,用于加热水。其基本原理是通过集热器上的特殊涂层或材料,吸收太阳光中的热量,然后传递给流经集热器的水或传热介质。这样,水在流经集热器时会被加热,随后被储存在热水箱中供后续使用。

4.4.2 太阳能热水系统的设计与安装

太阳能热水系统的设计需综合考虑多个因素,包括地理位置、气候条件、建筑朝向以及热水需求等。设计时,需确定集热器的类型、数量和安装位置,以确保其能够最大限度地接收太阳辐射。同时,热水储存和循环系统的配置也至关重要,它们决定了系统的整体效率和性能^[5]。在安装过程中,需要确保集热器安装在无遮挡、阳光充足的位置,并且倾斜角度要根据当地的纬度和季节变化进行调整,以最大化太阳能的吸收。此外,管道的连接、保温措施以及电气安全等方面也需要严格遵守相关标准和规范。

4.4.3 太阳能热水系统在给排水节能中的作用

太阳能热水系统在给排水节能中发挥着重要作用。首先,它显著减少了传统能源的消耗,如电或天然气,用于加热水,从而降低了碳排放和环境污染。其次,太阳能作为可再生能源,其利用不仅符合绿色建筑的理念,也有助于缓解全球能源危机。此外,太阳能热水系统的使用还能降低建筑运营成本,提高建筑的整体能效,为建筑用户带来经济效益。

4.5 智能控制系统在节水节能中的应用

4.5.1 智能控制系统的基本原理与功能

智能控制系统的基本原理是结合传感器技术、数据处理技术和自动控制技术,实现对建筑内部水、电等资源的实时监控和智能管理。系统通过传感器实时采集各项数据,如用水量、水压、温度等,再通过中

央处理器对这些数据进行分析,根据预设的优化算法和实际需求,自动调整设备的运行状态,以达到节水节能的目的。智能控制系统的核心功能包括实时监测、数据分析、故障预警和远程控制等。实时监测功能可以确保系统随时掌握给排水设备的运行状态;数据分析功能则能帮助管理者发现用水用电的规律,为进一步的节能优化提供依据;故障预警功能可以在设备出现问题时及时发出警报,减少水资源和能源的浪费;远程控制功能则使得管理者可以随时随地调整系统参数,实现更加灵活的管理。

4.5.2 智能控制系统在给排水节水节能中的实施效果

在给排水系统中应用智能控制系统,可以显著提高节水节能效果。系统能够根据实际情况动态调整水泵、阀门等设备的运行状态,避免不必要的能耗和水耗。例如,在用水量较少的时间段,系统可以自动降低水泵的运行频率,减少能耗;在需要用水时,系统又能迅速响应,保证供水的及时性和稳定性。此外,智能控制系统还能通过数据分析,发现用水用电的异常情况,及时发出预警并采取措施,防止浪费。这种精准的控制和预警机制,使得给排水系统的运行更加高效、节能,为绿色建筑的发展提供了有力的技术支持。

5 结束语

随着绿色建筑理念的深入人心以及技术的不断进步,给排水节水节能新技术在建筑领域的应用已经取得了显著成效。从高效节水器具的普及,到雨水收集与利用技术的实施,再到灰水回收与处理和太阳能热水系统的广泛运用,每一项技术的推广和应用都为建筑节能工作注入了新的活力。智能控制系统的引入更是将给排水系统的管理推向了一个新的高度,通过实时监控和智能调控,实现了资源的高效利用和能源的有效节约。

参考文献:

- [1] 涂照.绿色建筑给排水节水节能新技术的应用[J].门窗,2023(11):19-21.
- [2] 赵寅.绿色建筑节水节能技术及设备在建筑给排水设计中的应用[J].新材料·新装饰,2024(06):6.
- [3] 王智钧.绿色建筑给水排水的节水途径及技术应用[J].门窗,2022(01):22-24.
- [4] 王银辉.绿色建筑给排水节水节能新技术运用解析[J].住宅与房地产,2023(20):100-102.
- [5] 孙萌.绿色建筑给排水节水节能新技术分析[J].佛山陶瓷,2023,33(10):55-57.